

Омичи на фронтах Великой Отечественной войны

В годы Великой Отечественной войны высоким званием Героя Советского Союза были награждены 136 воинов-омичей.

Первым омским Героем Советского Союза 12 апреля 1942 года стал механик-водитель танка, младший сержант Виктор Григорьев. В бой с нацистскими захватчиками он вступил в первый день войны – 22 июня 1941 года. В боях у деревни Крюково под Тулой в декабре 1941 года, наш земляк обморозил руки и лицо. Но, несмотря на это, продолжал сражаться. В атаке у деревни Барыбинка фашисты подбили его танк, после чего младший сержант Григорьев протаранил боевой машиной вражеский средний танк, уничтожил два противотанковых орудия, несколько автомашин и вывел танк в расположение своей части. Последним из омичей уже в послевоенные годы звание Героя Советского Союза за подвиг, совершенный во время войны, получил выпускник общевоинского командного училища им. Фрунзе подполковник Герасим Рубцов. Он погиб под Севастополем в июле 1942 года. 456-й сводный пограничный полк войск НКВД под командованием подполковника Рубцова 250 дней оборонял важнейший рубеж на подступах к городу. Его солдаты отбили десятки атак противника, уничтожили два полка вражеской пехоты, одиннадцать танков и два бомбардировщика. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 года «За мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками», подполковнику Рубцову посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.



Клавдий Карпович Краснояров
(1907-1943 г.г.)

красноармеец 1181-го стрелкового полка
356-й стрелковой дивизии 61-й армии Центрального фронта,
Герой Советского Союза

23 сентября 1943 года
стрелок 1181-го стрелкового полка красноармеец К. К. Краснояров
в бою за деревню Большая Листвень
(ныне деревня Великий Листвен Городнянского района Черниговской области
израсходовав все боеприпасы, телом закрыл амбразуру вражеского дзота

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 января 1944 года
за образцовое выполнение боевых заданий командования
по форсированию реки Днепр и проявленные при этом отвагу и героизму
красноармейцу Клавдию Карповичу Красноярову
посмертно присвоено звание Героя Советского Союза



Наши земляки – Клавдий Краснояров, Алексей ЛЕБЕДЕВ,



Алексей Фёдорович Лебедев
(1924-1945 г.г.)

младший лейтенант,
командир взвода 677-го стрелкового полка
409-й стрелковой Кировоградской дивизии 7-й гвардейской армии
2-го Украинского фронта, Герой Советского Союза.

младший лейтенант Алексей Лебедев в ночь на 6 января 1945 года участвовал в бою за село Бела (36 км юго-восточнее чехословацкого города Нове-Замки)

В критический момент боя отважный офицер закрыл своим телом амбразуру пулемётного дзота гитлеровцев, который огнём препятствовал наступлению подразделения. Ценой жизни содействовал выполнению боевой задачи.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 апреля 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм младшему лейтенанту Лебедеву Алексею Фёдоровичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза



Петр Ильичев



Ильичёв Пётр Иванович
(1927-1945 г.г.)

матрос, рулевой сторожевого катера «СК-253»
Герой Советского Союза

Пётр Ильичёв в ночь на 18 августа 1945 года в составе батальона морской пехоты участвовал в бою на острове Шумшу. В бою была отбита контратака противника, уничтожено 8 японских танков.

Но когда десантники пошли на штурм высоты 171, то попали под огонь двухамбразурного дзота.

Тогда Пётр Ильичёв и старшина 1 статьи Николай Вилков подползли к дзоту и забросали его гранатами.

Когда десантники вновь поднялись в атаку, пулемёты заработали снова и тогда Вилков и Ильичёв закрыли своими телами амбразуры вражеского дзота

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 сентября 1958 года матросу Ильичёву Петру Ивановичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.



закрыли своими телами амбразуры вражеских огневых точек. Младший техник лейтенант Сергей Ермолаев в одиночку сражался с шестнадцатью немецкими боевыми машинами. И в конце боя бросился со связкой гранат под танк противника.



Сергей Ильич Ермолаев
(1924-1945 г.г.)

младший техник-лейтенант
командир взвода 1963-го артиллерийского полка
42-й отдельной истребительно-противотанковой артиллерийской бригады
4-й гвардейской армии

11 января 1945 года взвод Ермолаева отражал контратаку немецких танковых и механизированных подразделений в районе населённого пункта Замой в 12 километрах к северу от Секешфехервара. Артиллеристам удалось подбить четыре танка, но это не остановило наступающих. Ермолаев со связкой гранат бросился под один из надвигавшихся танков, подорвав его вместе с собой.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 января 1945 года за «мужество и героизм, проявленные в боях» младший техник-лейтенант Сергей Ермолаев посмертно был удостоен звания Героя Советского Союза



До последней секунды жизни вел бой из горящей самоходки омич Пётр Осьминин.



Пётр Ермолаевич Осминин
(1917-1944 г.г.)

механик-водитель САУ 1452-го самоходного артиллерийского полка,
старшина.
Герой Советского Союза.

7 августа 1944 года полк, в котором служил Осминин, вступил в бой с гитлеровцами у литовской деревни Суостай. Против гвардейцев-самоходчиков немцы бросили большое количество танков. Экипаж старшины Осминина подбил три немецких тяжёлых танка. Преследуя врага, самоходное орудие Петра Осминина, подорвалось на минном поле. Экипаж, объятый огнём, вёл бой до последнего. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года механику-водителю Петру Осминину, наводчику Николаю Петрову, заряжающему Ивану Брызгалову и командиру орудия Фёдору Санчирову присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.



В сражении за Берлин летчик-штурмовик Николай Кузнецов направил свой горящий самолет на вражескую батарею.



Николай Васильевич Кузнецов
(1921-1945 г.г.)

старший лейтенант, заместитель командира эскадрильи
70-го гвардейского штурмового авиаполка
3-й гвардейской штурмовой авиадивизии
Герой Советского Союза

Гвардии старший лейтенант Николай Васильевич Кузнецов произвел 90 боевых вылетов, провел 26 воздушных боев. На его личном счету было 6 уничтоженных танков, 8 самолетов противника, 38 автомашин, 8 бензоцистерн, 1 паровоз, 8 вагонов, 2 орудия, 8 дзотов, сбит истребитель противника, вызвано 28 пожаров военных объектов, 19 взрывов складов с боеприпасами и горючим. В апреле 1945 года, возвращаясь с разведывательного задания, штурмовик ИЛ-2 старшего лейтенанта Кузнецова был подбит вражеской зенитной артиллерией. Передав разведанные командованию, старший лейтенант Кузнецов направил свой самолёт на вражескую батарею. Указом Президиума Верховного Совета СССР Кузнецову было присвоено высокое звание Героя Советского Союза.



Сегодня обстоятельства, при которых наши земляки совершали эти подвиги, известны всем, кто интересуется военной историей. Большинству же горожан эти имена знакомы благодаря тому, что в честь героев в Омске названо множество улиц как в центре, так и на окраинах города. 50 улиц названы в честь земляков – Героев Советского Союза, получивших это звание во время Великой Отечественной войны, кроме того, 12 улиц носят имена омичей-участников войны и 15 улиц названы в честь тех, кто не были уроженцами Омского Прииртышья, но были удостоены Звезды Героя Советского Союза

Сергей Наумов